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四川省三台县2011-2012年度秋季九年级物理定时作业及答案[一]

 [完成时间：60分钟，满分：100分。考察范围：第11章致第13章第3节摩擦力结束]
一．选择题：[每小题3分，共36分。每小题只有一个选项是最符合题目要求的，请将答案填入题后面对应的括号中]。
1．以下估测比较接近实际的是：[      ]。

A．课桌的高度大约是1.1m；              B．正常人10次脉搏的时间约为1min；

C．人的步行速度大约3m/s；        
    D．小李同学受到的重力大约是450N；

2．下列说法不正确的是：[      ]。

A．调节托盘天平时，若指针偏向分度盘左侧，可将平衡螺母向右调使天平平衡；

B．天平在使用、搬运和存放时，要防止振动，以免损坏刀口；

C．把已调节平衡的天平搬到另外一处称量，必须重新调平衡；

D．弹簧测力计和托盘天平都是测量质量的工具。

3．小朗同学打乒乓球时，不小心将球踩瘪了，但没有破裂。对于该球内的气体没有发生变化的物理量是：[      ]。
A．质量；    

B．密度；   

C．体积；  

    D．无法确定。
4．甲、乙两人同时从同一起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图1左图所示，图1右面四图中能正确反映两人运动距离与时间关系的是：[      ]。
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5．下列过程中，有一个力的作用效果与其它三个不同类，它是：[      ]。

A．进站的火车受阻力缓缓停下；  　　     B．把橡皮泥捏成不同类型；

C．苹果受重力竖直下落；                 D．用力把铅球推出。

6．篮球是大家喜欢的运动，有关篮球下列说法中正确的是：[      ]。

A．抛出去的球，上升时受到平衡力的作用；

B．拍球时手感到疼，说明力的作用是相互的；

C．球出手后，继续运动，是受到了手施加的力的作用；

D．飞行中的球会落向地面是由于球具有惯性。

7．分析以下摩擦：①走路时，鞋与地面之间的摩擦；②骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦；③汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦；④皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦；⑤锁生锈时，锁身和锁孔之间的摩擦。其中属于有益摩擦的是：[      ]。
A．③④⑤；      B．①④⑤；       C．①④；      D．①②④。
8．对静止在水平桌面上的文具盒来说，下列说法中正确的是：[      ]。
A．它对桌面的压力与桌面对它的支持力是平衡力；

B．它对桌面压力的大小等于它所受重力的大小；

C．因为它处于静止状态，所以它没有惯性；

D．它不会自动沿桌面滑动，是因为受到摩擦力。
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9．如图2所示，物体在木板小车上，随车一起在水平面上向左做匀速直线运动，不计空气阻力，则对物体受力分析正确的是：[      ]。
A．只受重力；

B．受重力、支持力和向右的摩擦力；

C．受重力和支持力；

D．受重力、支持力和向左的摩擦力。

10．把一金属块浸没在盛满煤油的杯子中，从杯中溢出了一定质量的煤油。若将该金属块浸没在盛满水的杯子中，则溢出的水的体积和质量：[      ]。

A．体积变大，质量不变；　　           B．体积不变，质量变大；

C．体积和质量都不变；　　　           D．体积和质量都变大。

11．质量为m的物体受到拉力F的作用，在水平地面上向左做匀速直线运动。如图3所示为其受到拉力F的示意图，其中可能的是：[      ]。

A．只有甲；         B．只有乙、丙；     C．只有甲、丙；     D．甲乙丙均有可能。

12．为了使一个正在光滑的水平面上作匀速直线运动的物体保持状态不变，需要给它施加的力是[注：所谓“光滑”是指没有摩擦力]：[      ]。

A．100N；      　   B．0N；      　     C．50N；            D．大于100N。
二．填空题：[每空2分，共28分]。

13．保持物质原来性质的最小微粒是          ，物质的状态改变时体积发生改变，主要是由于构成物质的分子在            上发生了变化。

14．若天平的砝码被磨损了，用这样的天平称物体的质量，则测量值偏_______。有一位同学用天平称一块矿石的质量，把天平调好后把矿石放在左盘，在右盘中放50 g、20g砝码各一个，又把游码拨至标尺3g处，达到平衡，这块矿石的质量是         。
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15．重15N的物体在20N的水平压力F作用下，沿竖直墙面匀速下滑，如图4所示，物体所受摩擦力的大小是         N，方向          。

16．飞行员在回忆飞机俯冲的情景时，说：

“大地迎面而来”，他是以                做

参照物的。

17．在一标准气压下，水在 4℃时体积最小，               最大。多数物质从液态变为固态时体积将              [选填：“变大”、“变小”或“不变”]； 在严寒的冬天，自来水管容易冻裂，其原因是：水结成冰体积将    　   [选填：“变大”、“变小”或“不变”]。

18．小彤家到学校有一条平直马路，一次他从学校回家，开始以1m/s的速度匀速行走，当走了一半路程时突然下起了大雨，他马上以4m/s的速度匀速跑回家，他从学校到家整个过程的平均速度是     　　   m/s。
[image: image9.bmp]19．几年前“和谐号”动车组开始在西安与宝鸡之间运行，与传统列车比较，国产动车组在设计上采用了许多新技术，请你阅读并解答下列问题：

[1]如图5所示，车头采用流线型设计可以减少     　　   。

[2]采用“再生制动”技术，列车速度从200km/h降到90km/h的

过程中不采用机械刹车，列车由于     　　   继续行驶并带动电机

逆转发电，把列车的机械能转化为电能输入电网。

[3]动车运行速度高，最高速度可达250km/h，根据下面列车时刻表可知，从西安至宝鸡乘坐D581次动车组比乘坐1723次列车节省时间     　　   min。

	车次
	出发站
	开车时间
	到达站
	到站时间
	里程/km

	D581
	西安
	06：25
	宝鸡
	07：40
	173

	1723
	西安
	08：12
	宝鸡
	1038
	173

	K5
	西安
	13：20
	宝鸡
	15：33
	173


三．实验探究题：[每空2分，共22分]。
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20．小明用刻度尺测物体的长度，如图6所示，他所用的刻度尺的分度值是     　　   ，物体的长度是     　　   。

 21．在“探究二力平衡的条件”的实验中：该的实验的目的是：探究当物体只受两个力作用而处于静止或____状态时，这两个力有怎样的关系。实验时，需要记下           　　   的示数。若实验时作用在物体上的两个力方向相同，则物体          　　   处于平衡状态[选填：“可能”或“不可能”]。

22．观看了电视播放的飞机在空中水平飞行投弹攻击地面目标的军事演习后，军事迷小兵对炮弹离开飞机后影响其水平飞行距离大小的因素产生了两个猜想：①飞机水平飞行的速度越大，炮弹离开飞机后飞行的水平距离越远；②炮弹离开飞机后飞行的水平距离跟飞机飞行高度有关。为了验证猜想，小兵在老师的指导下进行了如图7所示的实验：
[1]让小球从光滑斜槽上的A点自由滑下，经C点后沿水平方向运动离开斜槽，最后落在地面上的P1点。

[2]保持斜槽的高度不变，让小球从斜槽上的B点自由滑下，经C点离开斜槽，最后落在地面上的P2点。此时小球经过C点的速度  　 　  [选填：“大于”、“等于”或“小于”]上一步中小球经过C点的速度，由此可证明猜想①是 　　    [选填：“正确”或“错误”]的。

[3]为了验证猜想②，应控制小球离开C点时的           大小不变，小兵增加h的高度，仍让小球从A点自由滑下，此时小球落在地面上的P3点，比较OP3和           [选填：“OP1”或“OP2”]可得结论：飞机飞行的高度越高，炮弹离开飞机后飞行的水平距离越     　　   [选填：“大”或“小”]。
23．小明同学用图8所示的方法测量同一只鞋在不同水平路面滑动时的摩擦力，下列说法正确的是     　　   。

A．在柏油路面和冰面上测得的摩擦力都相同；

B．在同一路面，无论鞋内是否放上铁块，摩擦力都一样；

C．只要鞋被拉动了，测力计的读数就等于鞋受到的摩擦力

的大小；

D．在同一路面鞋以不同的速度做匀速运动，测力计的示数

都相同。
四．计算题：[第24小题6分，第25小题8分，共14分。解答应写出必要的文字说明和重要的演算步骤]。

24．有一体积是20cm3的铁球，质量是118.5g，问该球是空心还是实心的？若为空心，则空心部分体积是多少cm3[ρ铁=7.9×103kg/m3]？

25．某彩车质量为29吨，车身长度是10米，游行时行进的速度为每分钟60米。求：

[1]彩车受到的重力有多少牛顿[g取10N/kg]？
[2]游行时彩车要完全经过500米的距离，需要多长的时间？

[3]若彩车在平直路面上匀速行进时受到的地面阻力是车重的0.2倍，则彩车受到的牵引力是多少？
三台县2011—2012年度秋季九年级定时作业[一]

物理试卷参考答案

[完成时间：60分钟，满分：100分。考察范围：第11章致第13章第3节摩擦力结束]
一．选择题：[每小题3分，共36分。每小题只有一个选项是最符合题目要求的，请将答案填入题后面对应的括号中]。
1．以下估测比较接近实际的是：[   Ｄ   ]。

A．课桌的高度大约是1.1m；              B．正常人10次脉搏的时间约为1min；

C．人的步行速度大约3m/s；        
    D．小李同学受到的重力大约是450N；

2．下列说法不正确的是：[   Ｄ   ]。

A．调节托盘天平时，若指针偏向分度盘左侧，可将平衡螺母向右调使天平平衡；

B．天平在使用、搬运和存放时，要防止振动，以免损坏刀口；

C．把已调节平衡的天平搬到另外一处称量，必须重新调平衡；

D．弹簧测力计和托盘天平都是测量质量的工具。

3．小朗同学打乒乓球时，不小心将球踩瘪了，但没有破裂。对于该球内的气体没有发生变化的物理量是：[   Ａ   ]。
A．质量；    

B．密度；   

C．体积；  

    D．无法确定。
4．甲、乙两人同时从同一起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图1左图所示，图1右面四图中能正确反映两人运动距离与时间关系的是：[   Ｄ   ]。


5．下列过程中，有一个力的作用效果与其它三个不同类，它是：[   Ｂ   ]。

A．进站的火车受阻力缓缓停下；  　　     B．把橡皮泥捏成不同类型；

C．苹果受重力竖直下落；                 D．用力把铅球推出。

6．篮球是大家喜欢的运动，有关篮球下列说法中正确的是：[   Ｂ   ]。

A．抛出去的球，上升时受到平衡力的作用；

B．拍球时手感到疼，说明力的作用是相互的；

C．球出手后，继续运动，是受到了手施加的力的作用；

D．飞行中的球会落向地面是由于球具有惯性。

7．分析以下摩擦：①走路时，鞋与地面之间的摩擦；②骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦；③汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦；④皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦；⑤锁生锈时，锁身和锁孔之间的摩擦。其中属于有益摩擦的是：[   Ｃ   ]。
A．③④⑤；      B．①④⑤；       C．①④；      D．①②④。
8．对静止在水平桌面上的文具盒来说，下列说法中正确的是：[   B   ]。
A．它对桌面的压力与桌面对它的支持力是平衡力；

B．它对桌面压力的大小等于它所受重力的大小；

C．因为它处于静止状态，所以它没有惯性；

D．它不会自动沿桌面滑动，是因为受到摩擦力。

9．如图2所示，物体在木板小车上，随车一起在水平面上向左做匀速直线运动，不计空气阻力，则对物体受力分析正确的是：[   Ｃ   ]。
A．只受重力；

B．受重力、支持力和向右的摩擦力；

C．受重力和支持力；

D．受重力、支持力和向左的摩擦力。

10．把一金属块浸没在盛满煤油的杯子中，从杯中溢出了一定质量的煤油。若将该金属块浸没在盛满水的杯子中，则溢出的水的体积和质量：[   Ｂ   ]。

A．体积变大，质量不变；　　           B．体积不变，质量变大；

C．体积和质量都不变；　　　           D．体积和质量都变大。

11．质量为m的物体受到拉力F的作用，在水平地面上向左做匀速直线运动。如图3所示为其受到拉力F的示意图，其中可能的是：[   C   ]。

A．只有甲；         B．只有乙、丙；     C．只有甲、丙；     D．甲乙丙均有可能。

12．为了使一个正在光滑的水平面上作匀速直线运动的物体保持状态不变，需要给它施加的力是[注：所谓“光滑”是指没有摩擦力]：[   B   ]。

A．100N；      　   B．0N；      　     C．50N；            D．大于100N。
二．填空题：[每空2分，共28分]。

13．保持物质原来性质的最小微粒是     分子     ，物质的状态改变时体积发生改变，主要是由于构成物质的分子在      排列方式      上发生了变化。

14．若天平的砝码被磨损了，用这样的天平称物体的质量，则测量值偏___大____。有一位同学用天平称一块矿石的质量，把天平调好后把矿石放在左盘，在右盘中放50 g、20g砝码各一个，又把游码拨至标尺3g处，达到平衡，这块矿石的质量是    73g     。

15．重15N的物体在20N的水平压力F作用下，沿竖直墙面匀速下滑，如图4所示，物体所受摩擦力的大小是  15   N，方向  竖直向上  。

16．飞行员在回忆飞机俯冲的情景时，说：

“大地迎面而来”，他是以  飞机或飞行员  做

参照物的。

17．在一标准气压下，水在 4℃时体积最小，       密度     最大。多数物质从液态变为固态时体积将    变小      [选填：“变大”、“变小”或“不变”]； 在严寒的冬天，自来水管容易冻裂，其原因是：水结成冰体积将   变大   [选填：“变大”、“变小”或“不变”]。

18．小彤家到学校有一条平直马路，一次他从学校回家，开始以1m/s的速度匀速行走，当走了一半路程时突然下起了大雨，他马上以4m/s的速度匀速跑回家，他从学校到家整个过程的平均速度是     1.6　   m/s。
19．几年前“和谐号”动车组开始在西安与宝鸡之间运行，与传统列车比较，国产动车组在设计上采用了许多新技术，请你阅读并解答下列问题：

[1]如图5所示，车头采用流线型设计可以减少    阻力　   。

[2]采用“再生制动”技术，列车速度从200km/h降到90km/h的

过程中不采用机械刹车，列车由于    惯性　   继续行驶并带动电机

逆转发电，把列车的机械能转化为电能输入电网。

[3]动车运行速度高，最高速度可达250km/h，根据下面列车时刻表可知，从西安至宝鸡乘坐D581次动车组比乘坐1723次列车节省时间     71　   min。

	车次
	出发站
	开车时间
	到达站
	到站时间
	里程/km

	D581
	西安
	06：25
	宝鸡
	07：40
	173

	1723
	西安
	08：12
	宝鸡
	10：38
	173

	K5
	西安
	13：20
	宝鸡
	15：33
	173


三．实验探究题：[每空2分，共22分]。
20．小明用刻度尺测物体的长度，如图6所示，他所用的刻度尺的分度值是  1mm[0.1cm]　，物体的长度是  10cm或3.11cm   。

 21．在“探究二力平衡的条件”的实验中：该的实验的目的是：探究当物体只受两个力作用而处于静止或_匀速直线运动_状态时，这两个力有怎样的关系。实验时，需要记下  弹簧测力计　的示数。若实验时作用在物体上的两个力方向相同，则物体     不可能　　   处于平衡状态[选填：“可能”或“不可能”]。

22．观看了电视播放的飞机在空中水平飞行投弹攻击地面目标的军事演习后，军事迷小兵对炮弹离开飞机后影响其水平飞行距离大小的因素产生了两个猜想：①飞机水平飞行的速度越大，炮弹离开飞机后飞行的水平距离越远；②炮弹离开飞机后飞行的水平距离跟飞机飞行高度有关。为了验证猜想，小兵在老师的指导下进行了如图7所示的实验：
[1]让小球从光滑斜槽上的A点自由滑下，经C点后沿水平方向运动离开斜槽，最后落在地面上的P1点。

[2]保持斜槽的高度不变，让小球从斜槽上的B点自由滑下，经C点离开斜槽，最后落在地面上的P2点。此时小球经过C点的速度  　大于  [选填：“大于”、“等于”或“小于”]上一步中小球经过C点的速度，由此可证明猜想①是 　正确   [选填：“正确”或“错误”]的。

[3]为了验证猜想②，应控制小球离开C点时的    速度    大小不变，小兵增加h的高度，仍让小球从A点自由滑下，此时小球落在地面上的P3点，比较OP3和     OP1    [选填：“OP1”或“OP2”]可得结论：飞机飞行的高度越高，炮弹离开飞机后飞行的水平距离越     大　   [选填：“大”或“小”]。
23．小明同学用图8所示的方法测量同一只鞋在不同水平路面滑动时的摩擦力，下列说法正确的是     D　   。

A．在柏油路面和冰面上测得的摩擦力都相同；

B．在同一路面，无论鞋内是否放上铁块，摩擦力都一样；

C．只要鞋被拉动了，测力计的读数就等于鞋受到的摩擦力

的大小；

D．在同一路面鞋以不同的速度做匀速运动，测力计的示数

都相同。
四．计算题：[第24小题6分，第25小题8分，共14分。解答应写出必要的文字说明和重要的演算步骤]。

24．有一体积是20cm3的铁球，质量是118.5g，问该球是空心还是实心的？若为空心，则空心部分体积是多少cm3[ρ铁=7.9×103kg/m3]？

解：[1] 质量是118.5g的铁块体积为：

∵V=m/ρ

=118.5g/7.9g·cm-3
=15cm3
又∵15cm3＜20cm3，∴是空心的。

[2]空心部分体积：V＇=20cm3－15cm3＝5cm3
25．某彩车质量为29吨，车身长度是10米，游行时行进的速度为每分钟60米。求：

[1]彩车受到的重力有多少牛顿[g取10N/kg]？
[2]游行时彩车要完全经过500米的距离，需要多长的时间？

[3]若彩车在平直路面上匀速行进时受到的地面阻力是车重的0.2倍，则彩车受到的牵引力是多少？
解：[1]G=mg

=29×103kg×10N/kg

=2.9×105N

[2]∵v=60m/1min=1m/s，S=500m+10m=510m

∴t=S/v

=510m/[1m/s]

=510s

[3]阻力：ƒ= 0.2×G=5.8×104N


因匀速直线运动，所以彩车受到的牵引力为：F=ƒ=5.8×104N
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